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Tiết 1: Tên hoạt động học: Khám phá chất liệu làm chậu cây thông minh
Thuộc lĩnh vực: Phát triển thẩm mĩ
   I. MỤC TIÊU GIÁO DỤC
1. Kiến thức:
      - Trẻ biết chậu cây đựng được nước, đất  
      - Biết  khám phá chất liệu để làm chậu cây  không bị ngấm nước, không rò rỉ nước, 
2. Kĩ năng:
     - Kĩ năng đong , đo  đếm nước, ghi bảng khảo sát 
     - Kĩ năng hợp tác, sáng tạo, làm việc theo nhóm 
     - Kĩ năng trả lời câu hỏi rõ ràng mạch lạc, biện luận, giải thích 
     3.Thái độ
     - Trẻ biết chăm sóc cây xanh bảo vệ môi trường 
     - Giáo dục trẻ có ý thưc trong khi học, cất gọn đồ dùng gọn gàng 
II. CHUẨN BỊ
1. Chuẩn bị của cô:
- Bảng ghi khảo sát 
     2. Chuẩn bị  của trẻ: 
     - Chai nhựa , chai  cocaco la, hộp nhựa, hộp giấy,  ca cốc , bút lông , thước đo , nước 
    III. TIẾN HÀNH 
E1: Thu hút 
- Giáo viên nhắc tình huống “tại sao trong mấy ngày nghỉ lễ cây của lớp mình lại bị héo úa” 
- Trẻ đoán trả lời các lí do vì sao cây bị héo úa 
- Làm thế nào để cây luôn được tươi tốt  vẫn sống qua thời gian dài chúng ta không cần tưới ?
- Trẻ đưa ra những ý tưởng làm chậu cây thông minh hút nước tự động 
- Giáo viên   nhắc lại tiêu chí để làm được  chậu cây thông minh 
- Chất liệu làm chậu đựng được nước không bị rò rỉ nước không thaám nước 
- Có dây hút được nước và hút  từ dưới lên trên 
- Hôm trước cô và các con đã thiết kế được chậu cây thông minh nhưng để khám phá xem chậu cây mà các con thiết kế có đựng được nước không và đựng được bao nhiêu nước thì chúng ta cùng nhau đi khám phá về nguyên liệu để làm chậu cây nhé 
E2: Khám phá
- Các con đã chuẩn bị những nguyên vật liệu gì ở nhà mang đi rồi ?
- Vậy theo các con những chai hộp ,lọ này có đựng được nước khống ?
- Muốn biết được chậu đó có đựng được nước không đựng được bao nhiêu nước con phải làm gì ?( đong nước )
- Vậy muốn ghi chép được kết quả để biết xem nguyên liệu nào  đựng được nước  và đựng được bao nhiêu nước thì  cần có  gì ?( Bảng khảo sát)
- Cô đưa ra bảng khảo sát và giới thiệu về bảng 
Làm thế nào để biết nguyên liệu đó đựng được nước không ta làm thế nào ?( đổ nước vào  nếu thấm nước thì ko đựng được và còn không thấm nước thì đựng được nước )
Muốn ghi chép đong được bao nhiêu nước thì các con sẽ làm thế nào ?( ghi số vào ô bên cạnh)
Chia lớp làm 3  nhóm khám phá về nguyên liệu để làm chậu  cây ( Đặt tên cho nhóm )
Cho trẻ  đi chọn nguyên vật liệu của nhóm mình ?
Trẻ  về nhóm  làm khảo sát  về chất liệu chậu cậy thấm nước hay không thấm nước và đong đo đếm nước  ?
E3: Giải thích 
Thuyết trình bảng khảo sát 
Trẻ lên thuyết trình theo nhóm của mình 
 Các nhóm góp ý đặt câu hỏi cho sản phẩm hoàn thiện hơn 
Cô hỏi trẻ có chỉnh sửa hay thay đổi điều gì cho 
Với bình như thế con có thể treo hay đặt bàn hay để làm kiểu ?
Vậy muốn treo thì phải làm gì ? ( đục lỗ luồn dây treo )
 Làm thế nào Để có thể dẫn được nước từ dưới lên trên ?
Giờ sau các con sẽ cùng nhau thiết kế chậu cây thông minh nhé 
 E4: Mở rộng 
Kết luận  qua quá trình khảo sát với nguyên liệu là hộp nhựa   chai nhựa  và xốp thì không ngấm nước và đựng  được nước để trồng  cây. Còn với nguyên liệu là giấy thì ngấm nước nên không đựng được nước để trồng cây.
Cho trẻ về nhà có thể  sưu tầm một số nguyên vật liệu khác nữa khám phá xem có ngấm nước không có đựng được nước không để chia sẻ với cô và các bạn nhé 
 E5: Đánh giá 
Trong quá trình phám phá chất liệu làm chậu cây  các con có gặp khó khăn gì không ?
Cô tổng hợp ý kiến và xác nhận nội dung thuýết trình của trẻ 
 Chúng ta sẽ dùng chai nhựa và hộp xốp  này để chế tạo chậu cây thông minh vào giờ sau nhé.                                                         
 
Tiết 2:
Tên hoạt động học: Chế tạo chậu cây thông minh
      Thuộc lĩnh vực: Phát triển thẩm mĩ

I. CÁC LĨNH VỰC HƯỚNG TỚI

*(S)Khoa học: Khám phá về chậu trồng cây thông minh, biết đặc điểm, cấu tạo, công dụng của chậu trồng cây, tham khảo chậu trồng cây từ nhiều nguyên vật liệu khác nhau
*(T)Công nghệ: Sử dụng loa, máy tính, ipad, kéo...
*(E) Chế tạo: Làm ra những chiếc chậu trồng cây thông minh từ các nguyên vật liệu
*(A) Nghệ Thuật: Vẽ, thiết kế, cắt, trang trí…
*( M) Toán: Phân biệt các hình học, đếm các nguyên vật liệu cần dùng.
Ngôn ngữ: Nghe, hiểu, biểu đạt chia sẻ ý tưởng, chia sẻ về sản phẩm tạo ra
TC – KNXH: Sẻ chia, hợp tác theo nhóm, kỹ năng sáng tạo, tư duy phản biện
II. CHUẨN BỊ
1. Chuẩn bị của cô:
- Video  nhật kí ngày hôm trước. Bảng ghi khảo sát 
 2. Chuẩn bị của trẻ:  
  - Khay nhựa ,chai nhựa, chai nước lọc, hộp sữa chua, các loại hộp nhựa, ca cốc, bút lông, thước đo, dây giày, dây vải.
  - Bảng thiết kế 
 III. TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG
Bước 1:  Hỏi:
- Các con nói cho các cô và các bác biết xem chúng ta đang học dự án gì ?
- Và chúng ta đã suy nghĩ làm chậu cây thông minh như thế nào chưa ?
- Trong tuần vừa rồi chúng mình đã làm những gì để làm chậu cây thông minh  ?
- Vì sao chúng ta lại làm chậu cây thông minh nhỉ ? 
- Các con đã phát hiện ra một chậu cây của lớp mình bị héo úa sau khi nghỉ tết dương lịch. Chúng ta đã tìm ra nguyên nhân là  do nghỉ tết dương lịch 3 ngày  lớp ta đã không tưới cung cấp đủ nước cho cây và cây đã bị khô héo úa. Và chúng ta đã tìm ra giải pháp là thiết kế và chế tạo chậu cây thông minh hút nước tự động  để cây luôn được tươi tốt trong thời gian dài mà chúng ta không cần phải tưới, nhất là trong dịp nghỉ tết nguyên đán sắp tới.
- Chúng mình đã khảo sát chất liệu để làm chậu cây ?
- Tiêu chí để làm chậu cây thông minh là gì ?
+ Tiêu chí 1:  Chậu đựng được nước và đất 
    Nếu chúng ta đổ ngập nước  thật nhiều vào đất liệu  có được không ? vì sao ?
+ Tiêu chí 2:  Chất liệu của chậu, chậu không bị ngấm nước, không bị rò rỉ nước. 
    Theo các con chậu đó làm bằng bìa cát tông được không ? vì sao ? 
    Các con đã khảo sát và tìm ra được chất liệu gì để làm chậu mà không ngấm nước nhỉ ?
+ Tiêu chí  3:  Làm thế nào để cây luôn được tươi tốt mà không cần tưới trong thừi gian dài ?
    Dây hút từ đâu đến đâu ? Các nhóm đã tìm ra loại dây phù hợp để hút được nước chưa
* Cho trẻ xem lại nhật kí video trẻ thực hiện
- Chúng ta sẽ cùng xem lại trong tuần qua các con đã làm những gì để để chế tạo chậu cây thông minh nhé
* Các bước: Thu hút, khám phá, vẽ bản thiết kế 
       - Thu hút (Hình ảnh cây bị héo úa, chết trong thời gian nghỉ lễ )
                     + Thảo luận quyết định làm chậu cây thông minh 
       -  Khám phá: 
                     + Khảo sát chất liệu chậu trồng cây thấm nước và không thấm nước 
                     +  Khảo sát thí nghiệm dây hút nước tự động 
       - Vẽ bản thiết kế
                     + Trẻ thảo luận để vẽ bản thiết kế 
Bước 2: Tưởng tượng ( HĐC Thứ 3 )
  - Suy nghĩ  và định vẽ chậu cây  như thế nào ? gồm những bộ phận gì ? đề xuất các ý tưởng: các thành viên trong nhóm suy nghĩ về nhiệm vụ, mục tiêu thiết kế
  - Chọn phương án tối ưu cho sản phẩm cần thiết kế
  - Hình dung trong đầu sản phẩm sẽ tạo ra
Bước 1:  Hỏi:
- Các con nói cho các cô và các bác biết xem chúng ta đang học dự án gì ?
- Và chúng ta đã suy nghĩ làm chậu cây thông minh như thế nào chưa ?
- Trong tuần vừa rồi chúng mình đã làm những gì để làm chậu cây thông minh  ?
- Vì sao chúng ta lại làm chậu cây thông minh nhỉ ? 
- Các con đã phát hiện ra một chậu cây của lớp mình bị héo úa sau khi nghỉ tết dương lịch. Chúng ta đã tìm ra nguyên nhân là  do nghỉ tết dương lịch 3 ngày  lớp ta đã không tưới cung cấp đủ nước cho cây và cây đã bị khô héo úa. Và chúng ta đã tìm ra giải pháp là thiết kế và chế tạo chậu cây thông minh hút nước tự động  để cây luôn được tươi tốt trong thời gian dài mà chúng ta không cần phải tưới, nhất là trong dịp nghỉ tết nguyên đán sắp tới.
- Chúng mình đã khảo sát chất liệu để làm chậu cây ?
- Tiêu chí để làm chậu cây thông minh là gì ?
+ Tiêu chí 1:  Chậu đựng được nước và đất 
    Nếu chúng ta đổ ngập nước  thật nhiều vào đất liệu  có được không ? vì sao ?
+ Tiêu chí 2:  Chất liệu của chậu, chậu không bị ngấm nước, không bị rò rỉ nước. 
    Theo các con chậu đó làm bằng bìa cát tông được không ? vì sao ? 
    Các con đã khảo sát và tìm ra được chất liệu gì để làm chậu mà không ngấm nước nhỉ ?
+ Tiêu chí  3:  Làm thế nào để cây luôn được tươi tốt mà không cần tưới trong thừi gian dài ?
    Dây hút từ đâu đến đâu ? Các nhóm đã tìm ra loại dây phù hợp để hút được nước chưa
* Cho trẻ xem lại nhật kí video trẻ thực hiện
- Chúng ta sẽ cùng xem lại trong tuần qua các con đã làm những gì để để chế tạo chậu cây thông minh nhé
* Các bước: Thu hút, khám phá, vẽ bản thiết kế 
       - Thu hút (Hình ảnh cây bị héo úa, chết trong thời gian nghỉ lễ )
                     + Thảo luận quyết định làm chậu cây thông minh 
       -  Khám phá: 
                     + Khảo sát chất liệu chậu trồng cây thấm nước và không thấm nước 
                     +  Khảo sát thí nghiệm dây hút nước tự động 
       - Vẽ bản thiết kế
                     + Trẻ thảo luận để vẽ bản thiết kế 
Bước 2: Tưởng tượng ( HĐC Thứ 3 )
  - Suy nghĩ  và định vẽ chậu cây  như thế nào ? gồm những bộ phận gì ? đề xuất các ý tưởng: các thành viên trong nhóm suy nghĩ về nhiệm vụ, mục tiêu thiết kế
  - Chọn phương án tối ưu cho sản phẩm cần thiết kế
  - Hình dung trong đầu sản phẩm sẽ tạo ra
Bước 3: Lên kế hoạch ( Vẽ thiết kế ở HĐC Thức 3 )
- Cô hỏi nhắc lại bản thiết kế của từng nhóm 
- Lựa chọn các nguyên vật liệu đáp ứng các yêu cầu của sản phẩm, phù hợp với mục đích thiết kế
- Chọn cách thức chế tạo sản phẩm
- Nhóm con sẽ làm chậu cây bằng gì ?
  Nhóm 1: Hộp xốp và hộp sữa chua  dùng dây giày để hút nước lên
  Nhóm 2: Chai cocacola to 
  Nhóm 3: Cốc trà sữa và cốc cháo 
  Nhóm 4: Chai dầu ăn và chai nước lọc 
- Cô hỏi nhóm có thay đổi gì cho bản thiêt  kế không ?
- Cô khái quát và  tổng hợp các bản thiết kế 
- Ngày hôm nay các con đã sẵn sàng chế tạo  chậu cây thông minh  để  chuẩn bị chúng ta sẽ nghỉ tết nguyên đán dài ngày mà cây của chúng ta vẫn tươi tốt mà không cần tưới chưa
 Bước 4: Chế tạo chậu cây hút nước tự động ( E4)
- Trẻ chia nhóm , phân công nhiệm vụ  và thực hiện chế tạo chậu cây
- Các nhóm  thảo luận đi lựa chọn nguyên vật liệu của nhóm mình 
- Cô quan sát gợi ý hỗ trợ khuyến khích trẻ trong khi trẻ thực hiện chế tạo chậu cây thông minh 
- Cô quan sát gợi ý hỗ trợ khuyến khích trẻ trong khi trẻ thực hiện
Bước 5: Cải tiến
- Cô gợi mở hỏi trẻ nếu được làm lại con có sửa đổi hoặc thay đổi điều gì không? Thay đổi như thế nào?
E5: Mở rộng/ củng cố
- Đặt vấn đề trong hoàn cảnh mới nếu muốn trồng cây mà không cần tưới thì làm gì
- Ngoài cách trồng cây bằng chậu này thì các có có thể chống châu thông minh bằng cách nào nữa ?
- Chúng ta sẽ trồng ở đâu ? ( Sau này con sẽ trồng một vườn rau tưới nước tự động để không phải tưới mà rau vẫn tươi) (Trồng rau thuỷ canh)  
3.Kết thúc dự án: Đánh giá, thử nghiệm (E6)
- Các nhóm trẻ lên thuyết trình về sản phẩm của nhóm mình 
- Trẻ đại diện lên chia sẻ sản phẩm của nhóm mình trước lớp (Chia sẻ tên gọi ,ý nghĩa tên gọi, quá trình làm , khó khăn khi làm ...)
- Trong quá trình làm các con có thấy khó khăn điều gì không ?
- Các nhóm còn lại đặt câu hỏi thắc mắc góp ý cho sản phẩm của nhóm hoàn thiện  hơn
- Cô tổng hợp ý kiến và xác nhận nội dung thuýết trình của trẻ 
- Khuyến khích trẻ thử nghiệm thực tế trồng cây sau giờ hoạt động

